

" Индепендент ", 14 июня, 1991

**Ельцин наносит сокрушительное поражение коммунистам.  
Борьба партии за выживание после поражения на первых  
президентских выборах в России.**

Питер Прингл из  
Москвы. Коммунистическая Партия Советского Союза, по-  
терпев сокрушитель-  
ное поражение на президентских выборах в России, получила  
вчера серьезное предупреждение, что, если она хочет остаться  
влиятельной политической силой, необходимы значительные  
внутренние реформы.

Хотя еще продолжался подсчет голосов, уже стало оче-  
видно, что Борис Ельцин - 60-летний реформист - добился ог-  
ромной личной победы, победив на первых президентских выбо-  
рах в истории России, а сторонники реформ в Советском  
Союзе, в целом, нанесли серьезное поражение Коммунистичес-  
кой партии, что будет иметь значительные последствия.

Победа г-на Ельцина и его сторонников на посты мэров  
городов Москвы и Ленинграда, а также неожиданные результаты  
голосования жителей Ленинграда об изменении названия города  
и возвращении царского имени Санкт-Петербург, стали самым  
серьезным ударом по престижу партии с того момента, как  
Президент Михаил Горбачев официально отменил ее монополию  
на власть в прошлом году. Ключевым вопросом в настоящий мо-  
мент является то, как руководство партии прореагирует на  
такое пренебрежительное отношение со стороны избирате-  
лей. Консерваторы в партии неоднократно указывали, что пове-

дут интенсивную кампанию, а если необходимо, то с использованием нечистоплотных приемов, чтобы сохранить контроль. На этой неделе они даже отдали указание начать расследование в отношении Эдуарда Шеварнадзе, бывшего министра иностранных дел, когда он осмелился выдвинуть идею о создании новой демократической партии.

Окончательные результаты выборов, состоявшихся в среду, станут известны через несколько дней, но официальная избирательная комиссия сообщила, что по предварительным данным Ельцин набрал 55-58 процентов, что значительно превышает те 50 процентов, которые необходимы для победы над основным соперником от Коммунистической партии - бывшим премьер-министром Н.Рыжковым.

Избиратели также проголосовали за Г.Попова и А.Собчака, избрав их мэрами Москвы и Ленинграда. Затем, в завершение победного дня для сторонников демократических реформ, около 55 процентов избирателей в Ленинграде, проигнорировав решительную кампанию запугивания, проводившуюся прессой Коммунистической партии, высказались за отказ от имени основателя советского государства в названии своего города.

Услышав о победе Ельцина, г-н Попов сказал, что первые прямые выборы президента в истории России стали "гигантским историческим шагом вперед... Русские вступили в цивилизованный мир."

Хотя результаты голосования об изменении названия города Ленинграда еще должны быть ратифицированы в парламенте России - а, если коммунисты добьются своего, то и в парламенте Союза, сторонники реформ отклонили прозвучавший в последний момент призыв Горбачева против такого изменения.Г

-и Горбачев, конечно, не только Президент СССР, он еще и Генеральный секретарь КПСС.

Победа г-на Ельцина осуществилась после оголтелых нападков в коммунистической прессе, которые велись много месяцев, и даже последнего залпа, целью которого было доказать наличие связи между его сотрудниками и итальянской мафией, а также его личных финансовых нарушениях.

Задача, стоящая сейчас перед г-ном Ельциным, если он собирается максимально использовать свои новые полномочия, - способствовать сохранению хрупкого баланса политических сил, который поддерживали он и советский Президент в начале и ходе избирательной кампании. Если думать о сохранении этого сотрудничества между этими двумя деятелями, которые, в целом, не нравятся друг другу, г-ну Ельцину придется вступить в тесный союз с реформистским крылом, появляющемся в Компартии.

В этом смысле он сделал удачный выбор в лице вице-президента полковника Александра Руцкого, 44-летнего героя Афганской войны, руководителя группы "Коммунисты за демократию" в Российском парламенте.

Другая задача г-на Ельцина - это улучшить свою нестабильную международную репутацию. В прошлом руководители западных стран не горели желанием встречаться с ним, боясь расстроить этим Горбачева. Но теперь, когда он избран народом, такое положение должно неизбежно измениться. На его столе уже лежит стопка приглашений, а 20 июня ему предстоит встреча в Вашингтоне с Президентом Джорджем Бушем. Представитель Белого Дома Марлин Фитцджеральд заявил вчера: "Выборы

(Российского президента) - это исторический шаг для русского народа и Советского Союза, они подчеркивают постоянное движение вперед в вопросе политических реформ, которые начались в Советском Союзе под руководством Горбачева."

Выборы г-на Ельцина были первым случаем, когда советские граждане могли свободно напрямую избрать политического деятеля высокого ранга с момента прихода к власти коммунистов в 1917г., если не считать недавнее избрание Звиада Гамсахурдия.

Группа "Демократическая Россия", которую возглавляет г-н Ельцин, утверждает, что он получил 60-70 процентов голосов в около 60 крупных городах от Балтийского до Берингового моря. На выборах мэра Москвы г-н Попов получил 65 процентов голосов, одержав победу над Валерием Сайкиным, кандидатом от Коммунистической партии. В Ленинграде г-н Собчак победил с аналогичным перевесом другого коммуниста, Юрия Севенарда.

Вчера г-н Горбачев получил приглашение на встречу "смерки" в конце их заседания в Лондоне в следующем месяце. Джон Мейджор объявил, что Советского президента приглашают также задержаться в Лондоне для проведения двусторонних переговоров.

01014 / 44